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Kleine Anfrage

Stilllegung von Radio Liechtenstein — Sozialplan, Mietvertrag und

Ruckbaukosten
Frage von Landtagsabgeordnete Tanja Cissé
Antwort von Regierungsrat Hubert Blichel

Frage vom 07. Mai 2025
Anfang April hat Radio Liechtenstein den regularen Sendebetrieb eingestellt — friiher als urspriinglich

vorgesehen. Grund dafiir war, dass eine Verldngerung der gesetzlichen Frist fir den Ubergang in eine private

Tragerschaft nicht mehr umsetzbar war. Mit der Schliessung endet nicht nur ein Stlick publizistischer Vielfalt,

sondern sie bringt auch wirtschaftliche und soziale Folgen mit sich, vor allem fiir die betroffenen Mitarbeitenden.

Laut Geschéaftsbericht 2024 kommen noch erhebliche finanzielle Verpflichtungen dazu, etwa wegen eines

langfristigen Mietvertrags oder notwendiger Rickbauarbeiten. Vor diesem Hintergrund ergeben sich folgende

Fragen an die Regierung.

*

Gibt es fir die betroffenen Mitarbeitenden von Radio Liechtenstein einen verbindlichen Sozialplan? Wenn

ja, wie sieht dieser im Detail aus in Bezug auf Abfindungen, Umschulungen und Ubergangsregelungen?

Wie hoch belaufen sich die tatsachlichen Kosten flir den Rickbau der Radiostudios am Standort Schaan?
Wie erklart sich die Differenz zu den im Geschaftsbericht 2024 vorangeschlagten CHF 150'000, wenn

aktuell von einem bis zu viermal hdherem Betrag ausgegangen wird?

Laut Geschéaftsbericht 2024 besteht fir die Raumlichkeiten von Radio Liechtenstein ein langfristiger
Mietvertrag bis Ende 2029, dessen vorzeitige Auflésung mit Kosten von rund CHF 900'000 verbunden
ware. Inzwischen hat — offenbar erst spat — ein erstes Gesprach mit dem Vermieter stattgefunden. Was war

der Inhalt beziehungsweise das Ergebnis dieses Gesprachs?

Welche konkreten Uberlegungen bestehen seitens der Regierung oder des Verwaltungsrates, um eine
wirtschaftlich tragbare Losung zu finden, insbesondere fir den Fall, dass kein Nachmieter gefunden wird?

Wird etwa eine anderweitige Nutzung durch staatliche Stellen oder Dritte in Betracht gezogen?
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*

Reichen die Mittel und Rickstellungen des Liechtensteinischen Rundfunks aus, um die vollstandige
Liquidation inklusive aller ausstehenden Verpflichtungen, sei es Mietvertrag, Rickbau oder Personal,

abzudecken oder ist davon auszugehen, dass ein Nachtragskredit durch den Landtag notwendig wird?

Antwort vom 09. Mai 2025

zu Frage 1:

Der LRF hat einen Sozialplan entworfen, der den gangigen Standards entspricht. Es werden priméar Alter und

Betriebszugehorigkeit berticksichtigt. Der Sozialplan befindet sich aktuell in finaler Ausarbeitung.
zu Frage 2:

Wie hoch die Kosten fur den Riickbau tatsachlich ausfallen werden, kann derzeit nicht belastbar beziffert
werden. Um die Verbindlichkeiten korrekt darzustellen, musste jedoch der Worst Case beriicksichtigt werden.
Dieser Worst Case bedeutet einen Rickbau in den Zustand des Edelrohbaus. Da im Januar noch nicht klar war,
wie umfassend ein solcher Riickbau ausfallen kdnnte, wurden zunachst Mittel in Hohe von 150'000 Franken
veranschlagt. Als sich herausstellte, was der komplette Riickbau des Innenausbaus kosten wirde, wurden in der
Hochrechnung 2025 zusatzliche Riickstellungen in Hohe von 350'000 Franken gebildet. Dies im Sinne des
Vorsichtsprinzips, wobei es unwahrscheinlich ist, dass diese vollen Kosten tatsachlich anfallen werden. Der
Standard des Innenausbaus ist sehr gut, und die Rdume sind nach erster Riickmeldung auch fiir andere

Branchen gut nutzbar.
zu Frage 3:

Ein erstes Gesprach zwischen LRF und Vermieter hat bereits am 23. Januar 2025 stattgefunden. Inhaltlich ging
es um den bis Ende 2029 laufenden Mietvertrag und die Nachmietersuche, falls ein Weiterbetrieb des
Radiosenders durch Private in den bestehenden Raumlichkeiten nicht moéglich ist. Seitdem klar ist, dass der LRF
liquidiert werden muss, beteiligt sich der Vermieter sehr aktiv an der Nachmietersuche. Es gibt bereits

Interessenten, die die Raumlichkeiten besichtigt haben.
zu Frage 4:

Aktuell geht der LRF davon aus, dass ein externer Nachmieter gefunden werden kann. Die Raumplane liegen
aber auch der Stabsstelle fiir 6ffentliche Liegenschaften vor. Gemass aktuellem Stand sieht die Stabsstelle

jedoch keine Verwendung fir die Mietflache.
zu Frage 5:

Gemass dem vom LRF im Mai erstellten Forecast 2025 werden die Mittel fur die Liquidation auch unter

Annahme des Worst-Case-Szenarios hinsichtlich der Liegenschaft ausreichen.
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